

# Protokoll der FVV Physik (Fachschaftsvollversammlung)

Datum: 05.01.2016

(noch nicht genehmigt)

## Tagesordnung

- 1 Regularien
- 2 Präsidium
- 3 Regularien
- 4 Berichte
- 5 Exkursionen und weitere Veranstaltungen
- 6 Entlastung des Finanzreferenten und des Kassenwarts
- 7 Personalien
- 8 SEE-Fahrt
- 9 Qualitätsmanagement
- 10 Verschiedenes
- 11 Anhang

## 1 Regularien

Sitzungszeit: 14:15 Uhr bis 16:37 Uhr

Protokollant: Philip Rühl

Anwesende: siehe Anhang,

unentschuldigt fehlen: alle anderen der Fachschaft Physik

---

## 2 Präsidium

- Redeleitung: Lina (keine Einwände)
- Redeliste: Jörg (keine Einwände)
- Protokoll: Philip R. (keine Einwände)
- Beschluss der TOP: angenommen (keine Einwände)

### 3 Regularien

- Agenda wurde angenommen (Einstimmig)
- Protokoll der letzten FVV (25.06.2015) wurde unter Vorbehalt der Änderung über die Annahme des Protokolls im Anhang die bereits stattgefunden hat angenommen

### 4 Berichte

Lina Berichtet von der Zusammenkunft aller Physik Fachschaften (ZaPF)

- FSR hat letzte Zapf besucht
- nächste Zapf fährt ach Konstanz (jeder darf mit insofern Platz)

Interne Berichte

- Treffen mit Kilian um die Modulhandbücher zu diskutieren
- Referentensystem des Fachschaftsrates (FSR) um Arbeit effizienter zu gestalten (Zuweisung verschiedener Zuständigkeitsbereiche)
- weiterhin vorhanden im FSR: Ämter wie Kassenwart, Finanzreferent, Vorsitz
- Patrik (Finanzreferent) stellt Status Quo der Erfüllung des Haushaltsplans vor. (Haushaltsjahr Endet mit dem 31.03.)
- Patrik erläutert u.a. verschiedene Veranstaltungen und Sonderausgaben die im Rahmen der FSR Mittel finanziert und durchgeführt wurden.
- Jahresbudget beläuft sich voraussichtlich auf  $\pm 0$  Euro. Tendenzielles Plus

Patrik berichtet von SEE-Fahrt:

- SEE Fahrt war trotz Bemühungen leider nicht so gut besucht wie erhofft (leerer Platz im Bus, etwas zu viel Platz im JH reserviert)
- Diskussionsrunde über bereits erkannte Probleme mit Veranstaltungen war produktiv und sinnvoll
- Schwimmen und Klettern als Aktivitäten haben alle Interessen gut abgedeckt

Lina berichtet vom Departmentrat (DPR)

- Mittel für Praktika bewilligt
- ZIP Pool bewilligt (öffentliche Zugänglichkeit fraglich)
- Überarbeitung des Masterpraktikums: traf bei Professoren auf Zustimmung: Mehr Versuche zur Auswahl, Betruer haben Versuche selbst durchgeführt, Klarere Vorgaben zu Notenvergabe

### Benni über Fakultätsrat (FKR)

- derzeit nur Studenten aus Mathe und Physik im FKR, allerdings läuft Amtsperiode aus
- FKR kümmert sich um QM der Fakultät
- Berufungskommissionen werden vom FKR einberufen
- alle Physik Professoren sind neu sind vollständig besetzt
- Pietsch wird vorgezogen neu besetzt
- ENC wird definitiv aufgegeben. Optimistischster Zeitrahmen: 7 Jahre (eher später)
- 

### Benni über den studentischen Beirat (SBR)

- Vernetzung der Studierenden der Fak IV
- Kommunikation zwischen Chemie, Bio, ETI, Mathe und Physik erfolgreich
- Ingenieurwissenschaften sind derzeit etwas außen vor, aber demnächst u.U. besser da neue Besetzung
- gemeinsame Vorbereitung auf den FKR

### Benni über Steuergruppe Lehre

- Steuerelement für das Qualitätsmanagement System (QM)
- ziel ist die Systemakkreditierung der Uni Siegen
- Es wird eine Rahmenprüfungsordnung für alle Studiengänge geben
- Fachschaften sollen mehr Einflussmöglichkeiten beim Review Verfahren von Veranstaltungen und Studienverlauf generell haben

### Gemeinsame Projekte mit „nicht Physikern“

- Gemeinsame Liste für die Kandidatur im Studierendenparlament (StuPa): Fak4StuPa
- Gemeinsame Liste für die Kandidatur im Senats: Fak4Senat
- Vernetzungstreffen mit anderen FSren
- Nacht der Wissenschaften war großer Erfolg, nächste: 09.07.16
- Crypto-Initiative: durchschnittlicher Erfolg, nächste Crypto-Party gegen Ende Januar
- NerdCon (bisher zwei mal): Sehr gut besucht und bereits überregional bekannt
- Autonomes AusländerInnen-Referat wird von Mitgliedern aus der Fak IV übernommen

## 5 Exkursionen und weitere Veranstaltungen

3 Exkursionen geplant im SS16

- 04.04.16: aixCAVE in Aachen, Kostenfrei, Teilnehmerzahl: 20, Ansprechpartner: Benni
- März '16: DLR Köln, Kostenfrei, Teilnehmerzahl: flexibel, Ansprechpartner: Benni und Sascha
- 05.06.16: Tag der Neugier in Jülich, Kostenfrei, Teilnehmerzahl beliebig, Ansprechpartner Benni

weitere Veranstaltungen: (siehe Vortrag)

15:10 Uhr: Lukas Hundold geht,  
viele Leute kommen

Beschlussfähigkeit wurde erneut festgestellt

## 6 Entlastung des Finanzreferenten und des Kassenwarts

- Marvin und Moritz haben am 04.01.2016 die Kassenvorgänge und die Richtigkeit des Haushalts und der zugehörigen Buchführung geprüft und für richtig befunden. Marvin schlägt der FVV vor, den Finanzreferenten und den Kassenwart zu entlasten. (pro: 22; contra: 0; Enthaltungen: 2) → Kassenwart (Philip) und Finanzreferent (Partrik) sind entlastet

## 7 Personalia

- Philip R. und Sebastian S. treten von ihrem Sitz im FSR zurück
- Florian H. rutscht als nächster in der FSR-Liste nach.
- Jens Borgemeister und Moritz Porst kandidieren für den freien Sitz im FSR
- Abstimmung: M:9, J:9, entht:6

15:40 Veronika Blecker geht nach erster Wahlperiode

15:40 Florian Ruppel geht nach erster Wahlperiode

15:40 Kai Derscheid geht nach erster Wahlperiode

15:40 Florian „A.B.C.D.E.“ Herbert geht nach erster Wahlperiode

15:45 Pascal Schäfer geht nach erster Wahlperiode

15:45 Laurin Göb geht nach erster Wahlperiode

15:45 Beschlussfähigkeit wurde zwischen erster und zweiter Wahlperiode erneut festgestellt

- Stichwahl: M: 8, J:10, enth: 4
- Wahl eines neuen Kassenwarts: Vorgeschlagen werden Lina und Jens
- Abstimmung: L: 12, J: 1, enth: 5

15:50 Moritz Porst kommt

## 8 SEE-Fahrt

- Patrik berichtete
- Problem: immer noch zu wenige Teilnehmer
- Frage an die FVV: Soll die SEE-Fahrt erneut stattfinden? Verbesserungsvorschläge?
- Vorschlag von Moritz: Zwei Anmeldeverfahren: eine sehr frühzeitige für alte Semester + pauschale Platzzahl für Erstsemester
- Benni: Promo für SEE-Fahrt sollte in breitem Feld schon stattfinden (auch in Zusammenarbeit mit Mathe) Aufforderung an alle FS-Mitglieder Werbung zu machen (vor allem die Leute die schon mal dabei waren)
- Sebastian: Idee zur Kostenreduzierung: Mit privaten PKWs Fahrgemeinschaften bilden und mit Taxis Preise aushandeln
- Antrag: „die FVV beauftragt den FSR unter Vorbehalt der Kooperation der FS Mathematik und der Durchführbarkeit mit der Ausrichtung einer weiteren SEE-Fahrt“
- Abstimmung: pro: 14, contra: 0, enth: 4
- 16:10 Marvin Weber geht
- Patrik hätte gerne ein Meinungsbild: Möchte die FVV dem FSR Vorgaben zu Gestaltung der SEE-Fahrt machen? (Keine Meldungen)

## 9 Qualitätsmanagement

- Pflicht des FSR Probleme in der Lehre anzusprechen
- Feedback: Rückgabe der Analysis I Zettel funktioniere noch immer nicht, in den Physik Veranstaltungen liefere alles gut
- Kritik an FKP Vorlesung fällt an. Insbesondere wurde die Kompetenz des Übungsleiters angezweifelt. Vorlesung sei unstrukturiert.
- Höhe der Mahngebühren in der Bibliothek seien zu hoch. Bitte an den FSR auf die Senkung der Mahngebühren hinzuwirken
- Im Lauf dieses Jahres werden verpflichtende Didaktik-Veranstaltungen für Dozenten und Übungsleiter eingeführt werden
- Vorschlag für Lehrpreis: Prof. Buchholz, (Jungforscherlehrpreis: Dr. Lange, Dr. Johanning)

## 10 Verschiedenes

- Lina empfiehlt den Gremienworkshop (Rollenspiel auf dem eine spezielle Gremiensituation) nachgestellt wird
- Lina lädt alle ein zu einem Dienstag-Nachmittag Ausflug in die Bücherei nach der FVV

## 11 Anhang

Name	Unterschrift
Silas Rodekamp	S. Rodekamp
Lucas Humold	L. Humold
Dens Borgemeister	D. Borgemeister
Florian Dieter Herbst	F. Herbst
Sebastian Warsaw	S. Warsaw
Florian Ruppel	F. Ruppel
Marvin Weber	M. Weber
Sebastian Sonntag	S. Sonntag
Philip Rühl	P. Rühl
Jörg Germeroth	J. Germeroth
Benedikt Schmitz	B. Schmitz
SODBILEG ERDENE BAYAR	S. Erdene Bayar
PATRICK HUBER	P. Huber
Lina Vandrė	L. Vandrė
Helma Henkel	H. Henkel
Patrick Poppo	P. Poppo
David Walter	D. Walter
Pascal Smeiter	P. Smeiter
Florian Steck	F. Steck
Veronika Blecker	V. Blecker
Carin Göb	C. Göb
Martin Scholl	M. Scholl
Kai Derscheid	K. Derscheid
Muhammed Aksoy	M. Aksoy
Justus Weyand	J. Weyand
Maritz Rüst	M. Rüst